

# 林公爲恭先生傳略

陳運棟

## 一、家世源流・急功好義・

林爲恭先生，號篤平。清光緒三十四年戊申三月初十日子時建生。祖籍廣東省嘉應州鎮平縣南山下，爲林氏評事公諱某派下二十六世孫。其二十三世祖考元華公，幼讀詩書而習舉子業。以捐例而入太學，於道光十六年八月，與其族叔廩生林炳華結伴來臺。初住頭份庄營商，後於咸豐十一年十月中始創斗換坪店。當時與其族叔林桂華湊開「合益」商號，後於同治五年分開：一爲「恆益」，一爲「晉盛」。元華公主持「晉盛」商號，經營南北貨及藥材之販賣業務，守身謙恭，處世和平，振德亦善居積，家道遂富。平生熱心公益，乃聯絡中港肚生員倡組孔聖會，於斗換坪莊設置聖蹟亭，敬惜字紙，每屆子午卯酉年，士庶齊集，奉倉頡、文昌、孔子神牌祀之，護送字灰放入大海。並置有田產每年十一月初一日算會，由元華公管理之，可見其望重一方，領袖群倫者也。

二十四世祖考啓興公，七歲就傳，至十五歲以父近稀齡，佐課謀生，經營「晉盛」商號，數年間資金漸裕，商業日隆。及冠年始主其家政，二十四歲出任「林敏盛嘗」管理人，嗣後，兼製糖收益，因得餘力買收林野數十甲，置田租數百石。光緒二十二年選任頭份保良局長，翌年改稱總代。光緒二十八年至民國二十四年續爲保正三十餘年。急公好義，舉凡地方公益事業，莫不率先出錢出力，樂觀其成。

## 二、穎悟機智・佐理家業・

二十五世祖考清文公，乃先生尊翁。宣統二年畢業臺灣總督府國語學校後，即入林本源事務所服務，民國四年創設中南輕鐵公司。民國七年與同人等倡組展南拓殖株式會社出任「專務」之職，並於是年授佩紳章。民國八年出任苗栗興業會社「取締役」，民國九年庚申歲出任新竹窯業株式會社社長。民國九年至十三年出任頭份庄首任庄長。民國二十三年出任頭份信用組合長，商工會長，獅頭山勸化堂管理人總代等職，集清望於一身。清文公在世五十年，雄才大略，開創基業。二十六歲初試礦業，既而奔逐於製糖開墾者十餘年。而援助親友及被損者，亦近二十萬金；其於公益則以捐地捐錢以創設斗換公學校及修建斗換坪大化宮爲最著。惟經盤錯，乃見利器，卒之功成礦業，財似淵泉。而樂施之廣，尤更難僕數矣。母黃氏，生其昆仲二人：長即先生。次爲寬，畢業臺灣商工學校，曾任第一屆縣議員及第三屆省議員，不幸於民國六十二年逝世，享年五十四歲。生其二妹：大妹訪蘭，嫁吳鴻麟先生，曾任桃園縣長。次妹訪賢，嫁吳瑞乾先生，爲名醫師開同春醫院於頭份鎮。繼母饒氏，生其三弟爲樸，畢業中興大學，曾任第七、八屆頭份鎮長，現任苗栗縣議員。生其三妹訪秀，嫁廖運茂先生，現居臺北市。

先生自幼即以才能拔類，機智橫逸，聞名儕輩。民國十一年，畢業頭份公學校爲第十九屆畢業生。民國十五年

，畢業新竹中學校爲第一屆畢業生。民國十六年，由粵軍黃強師長之提携，進香港大學，以志趣不合旋轉廈門大學，半年後輟學回臺，協助其尊翁清文公經營採炭製糖開墾等事業。民國十七年，銜父命往埔里盆地群拔社埔（位於今南投縣信義鄉），從事開墾事業，闢地二千餘甲，年收四萬餘租。民國十九年，回頭份，繼續佐理家業，經營文記及南邦炭礦。並與新城庄李靜妹女士結婚。民國二十一年，出任頭份莊壯丁團長。

### 三、風雲際會・嶄露頭角・

民國三十四年，本省光復，交替之際，急需領導人才，先生乃脫穎而出，展露才華，顯現其崢嶸之頭角。先後出任頭份區糧食調節委員會主任委員，頭份鎮鎮民代表，頭份鎮長，三民主義青年團頭份分團長等公職。民國三十五年，當選新竹縣參議員，旋復當選爲臺灣省參議員，並參加臺灣同胞回國致敬團，前往南京向先總統 蔣公致敬。

回鄉後，與地方士紳共同籌組新竹區合會儲蓄公司，被推爲首屆董事長。又利用原展南會社銅鑼圈糖廠，糾合地方人士創設經建公司，其後改組爲臺灣赤糖公司均出任董事長，並以此因緣當選爲臺灣省赤糖公會理事長。民國三十六年，創設南斗化學工廠及南榮木材公司，均出任董事長。並當選爲新竹縣農會理事長。民國三十七年，創設馬福煤礦。民國三十八年，當選竹南水利委員會主任委員。又被地方人士公推爲大成中學董事長，此一公職先生共擔任三十四年之久，一直堅守權能區分原則，嚴守分際，不干涉校務，使學校當局得以從容發展，由十二班五百餘名學生之學校，發展至今日六十三班三千餘名學生之大學校。

### 四、出任縣長・政績斐然・

民國四十九年，先生接受執政黨之徵召，出馬競選並光榮當選苗栗縣第四屆民選縣長。就任之初即提出「教育第一，建設爲先」之施政總目標，在四年任期中，先生本其崇法務實，勤政愛民之一貫作風，脚踏實地，重視基層，精益求精，建設家鄉，使苗栗縣建設之進步，工商業之

民國三十九年，先生鑒於山地林木遭受盲目濫伐，水土流失，雨季水源無法調節，以至氾濫成災；一至枯水期則水量奇缺，而使頭份、竹南兩鎮一帶兩千五百公頃之農田頻受旱害。爲解除地方困苦，提高糧食生產計，先生特向有關當局建議：以頭份鎮銅鑼圈峨眉溪上游爲庫址，在銅鑼圈築壩建西河水庫，以資調節盈虛。該土壩高五公尺，長九十公尺，頂寬一點六公尺，並於壩頂架設峨眉橋，以代替原有之月眉吊橋，方便通往師頭山南庄之交通，來往旅客莫不稱便。該水庫蓄水量七十萬立方公尺，於本年度竣工使用。民國四十一年，出任臺灣土地銀行副總經理。民國四十二年，出任東興大橋興建委員會主任委員，全力糾合地方各方力量，促建大橋，以利通往東興地區之交通。民國四十四年，先生鑒於能源對於工業開發之急切需要，乃建議經濟部開放自日據時期即保留迄今之南庄特種炭保留區，獲得允准後，即數度訪問日本，引進日本技術與資金，開採該礦區含熱量達八千卡路利以上之冶鋼煤；並週遊歐美以增長見聞，回國後乃創設中日合作之南莊礦業公司，並出任董事長，積極從事開採工作。民國四十七年，以臺灣赤糖公司歷年之盈餘，在頭份鎮創設新新食品公司，出任董事長。

# 一 略 傳 生 先 恭 為 公 林 一

繁榮，教育文化之提高，體育活動之生氣蓬勃，論者謂均在歷任縣長之上。論者又謂：先生在此一任內之建設工作可歸納為以下幾點：第一為吸引外資來苗設廠，藉以導致苗栗縣之繁榮，如中美合作投資之慕華聯合化學公司尿素工廠來苗設立等即是。尿素廠佔地三十五公頃，耗資二千三百萬美元工程費，由美國莫比石油公司，聯合化學公司各投資百分之三十五，中國石油公司投資百分之三十，共同合作經營，年可產十萬公噸尿素肥料與四萬五千噸氯氣。由於此家尿素廠之來苗設廠，又有錦水天然汽油廠之興建，尿素廠開始生產後，每日約需六十萬立方公尺天然汽內之液化氣及汽油原料。為供該廠需要，中國石油公司乃在頭屋鄉扒子崙興建佔地十三公頃之錦水天然汽油廠。第二為極力爭取上級補助以建設地方，如民國五十二年「九一」葛樂禮颱風之災後復建，一次即爭取得二千七百五十萬元之全額補助，從事全面之復建工作。他如明德水庫之興建，莫不連絡各方，全力以赴，以達建設家鄉之目的。第三為倡導以自己力量建設地方，如義勞活動之推行是。自就任迄五十三年五月，據統計三年來共發動義勞工數達一千八百五十七萬八千七百多工，由義勞修建完成之道路、橋樑、溝渠、公井公廁等，價值高達三千八百餘萬元。第四為變化環境求取進步，如縣府辦公大廈之遷建及農地重劃之推行等是。本縣設治之初，以原日據時代之苗栗郡役所為縣府辦公廳舍，既不適於現行縣治機構辦公之用心，影響都市發展。先生就任後，以府廳為一縣施政中心，亦為施設象徵，乃與地方賢者興謀遷建。遂於民國四十九年秋，組設新建辦公廳舍遷建委員會，積極策劃進行遷

建工作，並決定所需遷建工程費以處分舊有辦公廳房地價款及省府專款補助為主要財源，並於五十年度起至五十三年度止，分別編列工程預算計六百萬元。為配合西山新都市計劃發展，擇定苗栗鎮建功街鐵路西一百四十公尺處為新建辦公廳地址，包括道路用地總面積為七千九百餘坪，由經緯建築事務所設計，於五十二年元月十八日破土，同年二月十六日正式開工，經九個月之趕工構築，於同年十一月三十日全部工程完竣。辦公大廈總面積計一千五百坪，為立體鋼筋水泥構造之三層（中央部為四層）樓房，外嵌白色磁磚，為設備極具現代化之辦公大廈。農地重劃之推行，計第一期在竹南、頭份完成五百十五點四三二〇公頃；第二期竹南完成三百四十七公頃；造橋、後龍葛樂禮颱風災區重劃完成二百二十六點三七三八公頃；完成後增加單位產量百分之二十五，節省耕作勞力百分之二十一。第五為開發交通，計開鑿南富田美公路等四十七點八八公里；葛樂禮颱風災後修復銅鑼、新雞隆公路等八百五十九點四三公里；橋樑新建十八座；修復改建十五座；修建涵洞駁坎三十三處。第六為發掘資源，加強公共造產，縣辦部份計開發縣有林地，經營合作栽植果樹二千七百零一公頃，初步收回成本費二百十七萬九千二百十三元。鄉鎮部份經營造林六百四十七公頃，及經營戲院、市場、種植果樹等，四年獲益約二百萬元。第七為文化教育建設，先生特別注重質量之平均發展，在中等教育方面：四年來極力爭取大湖農校改為省辦；創設頭份、公館、造橋、頭屋、南庄、三義、苗女中等初中，邁向一鄉鎮一中學之目標，好為國民義務教育延長作有步驟之準備。四年間縣立中學計增班九十四班；建築教室八十三間；辦公廳五間；大禮

堂二間。國校方面：計增設國校十八所；增班二百三十三班；增建教室四百六十五間；增建標準廁所十七間。社會教育方面：計辦理失學民衆補習二萬五千零八十五人；設立鄉鎮圖書室十八所；推行電化教育放映二百零八次，觀眾達十一萬七千一百人；極力提倡體育風氣，培育紀政等傑出體育人材，使苗栗縣選手參加省運，不僅打破歷年來之零分紀錄，且在任內共獲得金牌二十四，銀牌二十五，銅牌二十二。

## 五、競選連任・再展長才・

民國五十三年，先生經執政黨中央提名為苗栗縣第五屆縣長候選人，先生挾其四年優異政績，再度光榮當選。論者謂此第五屆之四年任期乃先生政治生涯之關鍵，先生仍將一本其服務桑梓，建設地方之初衷，展露其才華。果不出所料，先生再展長才，將注意力擴展至全縣各處，舉凡在開發林礦資源，墾殖邊際土地，誘導企業來縣設廠，興修水利，發展農業，以及在謀求縣民智識水準之提高方面，皆有優越之成就。論者又謂：先生在此一任內高度發揮其政治藝術化才能，其主持縣政之高妙，端在一化無爲而爲功也。其主要者約有下列各端：第一為繼續營建公共建築物於西山新都市計劃區內，如縣議會大廈、縣警察局辦公廳舍、縣中山堂、教師會館、苗栗鎮公所、團管區司令部辦公廳舍等是。第二繼續爭取上級補助及引導廠商來苗設廠，如極力爭取政府投資興建明德水庫；華夏、國泰兩塑膠公司，新竹玻璃公司苗栗廠、長春石油化學工業公司等大規模工廠之先後在苗栗、頭份、竹南等地興建開工

；組設工業策進會，指派專人主持其事，以期爭取更多廠商來苗設廠，使苗栗縣益趨繁榮，藉以促進縣民就業之機會。第三為注重教育內容之充實及品質之改進，先生特咨請會同意開徵教育捐，在不增加縣民負荷情形之下，動用該項捐稅以發展苗栗縣之教育文化建設，增建國校教室，籌建西湖、獅潭兩所初中。又為充實苗栗縣十七所縣立中等學校之教學設備，先生特釐訂一千零五十萬元之貸款計畫，用以改進品質，使苗栗縣之中等教育，臻於完善之境。此項教育貸款，在提請苗栗縣議會六屆七次臨時大會審查時，曾遭部份議員之反對，其理由為恐將來還款時易生問題；經先生據理力爭，並由縣議會組成專案小組調查之結果，咸認確實可行；乃由先生與臺灣銀行洽妥，年息九厘九毫，分七年攤還，償款來源可自各校學雜費項下籌措。結果，不僅使各校充實設備之計劃提早實現，且因學雜費之集中使用，而杜塞零星之浪費，迄今仍為教育界所稱讚不已。第四為繼續積極推行農地重劃，在此一任內完成頭份鎮蟠桃重劃區五百四十一點七三五八公頃，受益農戶計九百九十七戶；頭份鎮尖山下重劃區一百八十七點四五二公頃，受益農戶計二百三十三戶。兩任八年縣長任內完成農地重劃，總面積有二千七百五三點三五七八公頃，受益農戶達四千六百零二戶。第五為發展山區交通以開發佔苗栗三分之二之山坡地，從而獲致貨暢其流地盡其利之積極目的，先生乃向縣議會提出六千萬元修築六十餘條道路之貸款計畫，經縣議會修正為二千萬元貸款，並附帶決議，省府及地方須有相對補助款及配合款始得動用貸款；簡而言之，利用貸款修築之道路，由省、縣、地方各負擔三分之一工程費，而縣之負擔款則以貸款方式籌措，地方

負擔部份，則得以義務勞動折算。今日縣內通往山區之大  
小道路不可諱言，即為先生「化無為有」之政治藝術所產  
生者也。

## 六、交卸縣長・發展企業・

民國五十七年六月，先生交卸兩任八年縣長重任，告別政壇，重返金融界，出任臺灣土地銀行常務董事。乃思積極發展企業，除整頓南莊礦業，重整雄風外，又當選為臺灣工礦公司董事長，並出任中國農業機械公司董事長。此段時間，先生積極輔導長子佾魁君從事鑄造機械工業，次子佾廷君從事旅遊觀光事業，並送三子佾康君及四子佾洲君前往美國進修。

## 七、主持會議・病倒會場・

民國六十二年九月二十五日，先生主持臺灣工礦公司業務會報，突然因腦血管病變而病倒會場，即刻送往國泰醫院急救治療。經數月之治療乃康復出院，惟造成一手一脚神經痙攣之後遺症，日常行動遂有所不便；繼續在家療養。先生憑其堅強之奮鬥意志，在家自行從事復建活動，從不懈怠。並經常由夫人陪同至大成中學校園散步，訓練腳力。民國六十七年，先生腦血管再度發生病變，遂形成全身之行動不便，惟仍表現出其堅毅之求生意志，堅決要求家屬協助其作各項復建活動。延至民國七十一年十二月六日二十三時零一分，終以腦中風引起心臟衰竭溘然長逝，享壽七十五歲。治喪會受其族人之託，私謚曰「穎敏創善」，才能拔類曰穎，機智靈巧曰敏，肇造事業曰創，秉

性純良曰善，蓋所以感念其平生者也。

## 八、企業世界・桂枝蔚若・

先生娶新城庄望族李火生先生之三女李靜妹女士，生四子三女：長子佾魁君，現任天愛企業股份有限公司董事長、和林有限公司常務董事；娶吳珠如，生一子六女。次子佾廷君，曾任第五、六屆省議員，苗栗縣工業會及體育會理事長。現任第七屆省議員、苗栗縣義勇消防警察大隊大隊長、苗栗縣警察之友會理事長、臺灣省消防協會常務理事、臺灣區煤礦業同業公會常務理事、苗栗縣國術會理事長、苗栗縣客家山歌推廣研究會理事長、苗栗縣盆景藝術協會理事長、南莊礦業股份有限公司董事長、爲邦實業股份有限公司董事長、爲邦租賃股份有限公司董事長，桃園天天百貨公司常務董事，天勝建設公司常務董事；娶巫芳枝，生二子二女。三子佾康君，現任啓鋼金屬股份有限公司董事長，南莊礦業股份有限公司協理；娶賴明秋，生二子一女。四子佾洲君，現任篤平企業公司董事長；娶羅月瑩，生二女。長女玉環，早殤。次女玉蓮，嫁豐澤浩一，生二子一女。三女玉燕，嫁劉昌慶，生一子。領養一女粉妹，嫁利添松。孫五：孝仁（佾魁所出），伯輝、伯源（佾廷所出），國峯、國華（佾康所出）；孫女十一：莉君、莉卿、莉心、莉莉、莉書（佾魁所出），良瑩、良幼（佾廷所出），國璋（佾康所出），雨寧、雨芯（佾洲所出）；俱幼學。正一門蘭苑騰芳，桂枝蔚若，棣萼森如，鵬程萬里，又豈可限量者乎！

— 獻 文 潤 臺 —